

О Т Ч Е Т

За дейността на НЧ „Св.св.Кирил и Методий 1914“ гр.Твърдица – 2023 г.

УВАЖАЕМИ САМОДЕЙЦИ,
УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО,
УВАЖАЕМИ ПРИЯТЕЛИ,

Както знаете ежегодно организациите в неправителствения сектор изготвят отчети за своята дейност, които трябва да се приемат от общото събрание на организацията като върховен орган. И тази година не прави изключение. И макар, че едва ли някой може да очаква, кой знае каква разлика в годишната дейност на организация от типа на читалищата все пак е важно всичко, което е извършено през годината да се отрази в този годишен документ. НЧ „Св.св.Кирил и Методий 1914“ гр.Твърдица е традиционно средище на културата. И през миналата година събра в своите зали всички радатели на запазването на културните традиции и националната идентичност. Обикновено, когато говорим за читалище винаги на първо място посочваме, културни традиции и национална идентичност и като, че ли забравяме развитието на културата на местно ниво. Община Твърдица в частност град Твърдица е в процес на динамизиране на развитието, включително и в областта на културата. Динамизирането на икономическите процеси не трябва да бъде за сметка на възможността за извеждането на културата на едно ново ниво. Ниво, в което „стандарта“ във всички области да се повишава драстично, а толерантността да бъде поставена в основата на обществените ни отношения тук в града. Тук е нашето място като организация. Създаване на условия за и възпитаване в толерантност към новите, толерантност към различните, толерантност към тези в неравностойно положение, толерантност към желаещи да работят в нашето читалище и имащи желание да допринесат със своя опит и знания в различни области за издигането на нивото на стандарт, които се стремят да останат тук и да създават за града стремят се към по добри и приятни условия на живот, защото хубавите неща се постигат с доброто независимо от къде идва то. Именно по тези критерии – стандарт и по висок праг на толерантност ще се измери напредъкът ни в областта на културата. Постигането на този нов по висок стандарт и толерантност е наш дълг. Дълг пред обществото. Затова се радвам, че дейността на читалището е изведена от служителите в него и самодейците на едно ново, високо ниво, превръщайки я в стожер на културния живот в града. Но мисля, че все още имаме да работим в областта на добрината, на чисто човешките отношения. Там все още сме длъжници на нашия град, дълги години затворен в едно малко собствено общество. Дълги години останал лишен от образованието, което е нужно на едно динамично развиващо се общество, без вливането на свеж интелектуален потенциал отвън, дълги години губейки образованите си хора буквално ежедневно, дълги години в които се промени архитектурата на обществото с хора с по ниско и без образование, лишени от достъп до култура. Така трудно ще постигнем стандарт, ако не обърнем сериозно внимание. Ако не вземем мерки да направим града привлекателен за живот в културно отношение, ако не приобщи всички в града чрез култура, ако не приемем безрезервно външните хора дошли тук на развлечение, на туризъм, на културно събитие или да живеят за постоянно, ако не ги убедим и те самите не видят, че тук ще получат стандарт на живот, подкрепа за социализация и интеграция, добра дума и мило отношение. Ако не направим това скъпи приятели и единомишленици повярвайте ми, малко сме направили. Нашата дейност не е маловажна. Нашата дейност е значима, колкото и понякога да се принизява. Добрината между хората, неутрализирането на злобата, повишаването на качеството на живот и спечелването на уважението към нашия град, започва от тук, от тези зали. Сега е важно всички да си дадем равносметка сгрешили ли сме някъде, омаловажили ли сме нещо, подценили сме някого и направим активни постъпки да покажем, че сме се променили, че сме повишили нивото на култура, да се

извиним, когато трябва и приобщим, когато е възможно. Защото ние работим нашия град да стане привлекателен за живот, не само за хората от нашата община ние сме визитката за съседни населени места, съседни общини, България и чужденците, които идват тук. Привличайки членове и симпатизанти от Шивачево, Конаре, Долно Паничерево, Гурково, Николаево и др. населени места не само от региона ние трябва да сме готови да предложим стандарт, да ги убедим в предимствата на града, да видят, че тук ще получат повече, че създадената от нас култура макар и самодейна е създала добри условия за живот. В това отношение приятели ние все още сме длъжници. Затова днес в този доклад моят АПЕЛ е:

Нека заедно да започнем да работим в тази посока въвеждайки най високите стандарти на читалищна дейност.

През отчетния период трябва да признаем – не е постигнато малко, но постигането на горе написаното е основополагащо.

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТО ПРЕД НАС Е, на тази основа описана по горе да създадем заедно архитектурата на дейността на читалището. А тя в същността си се разделя на няколко направления характерни за всяко едно читалище.

- Дейности по осъществяване на основните функции на организацията.
- Дейности по поддръжка и подобряване на материалната база на организацията.
- Дейности по повишаване квалификацията и мотивацията на служителите в организацията.

ДЕЙНОСТ, ОСНОВНИ ФУНКЦИИ НА ОРГАНИЗАЦИЯТА:

Изхождайки от основната цел на организацията основните дейности са свързани с реализиране на културния календар на община Твърдица, отразяване на основните събития и организиране на почти всички празнични мероприятия в града. Започвайки от новогодишните празници, които работещите в читалището превърнаха съвместно с общинска администрация в традиция Новата година да се посреща пред читалището, жертвайки личното време и лишавайки семейството си от присъствие. Години наред новите години започват на площада пред читалището. Фойерверките и кратката програма от читалищните работници възвестяват настъпването им.

Почти няма мероприятие през годината, което да е без участието на Вас самодейците от нашето читалище.

Освобождението на гр.Твърдица, Трифон Зарезан, Винария, като своеобразен връх и нов елемент станаха третомартенските празненства, които за пръв път бяха отпразнувани на деня на празника последните години с тържествен концерт и факелна церемония – заря проверка, реализирана от самодейците участници в концерта пред паметника на общината. Традиционния поход до връх Кутра. Отново изцяло нова идея бе провеждането на състезание зад читалището за деца по търкаляне на Великденско яйце с дървена лъжица, което доведе до много настроение и радостни погледи на децата. Отбелязаха се традиционно събора в м."Улищица", 24-ти май, празника на балканските градове „Балканът пее и разказва“, където единодушно съставите водени от нашето читалище печелят оваците и на публиката и на журито.

Творческия сезон продължи по културния календар и почти нямаше време за почивка, защото трябваше да се участва и в празниците в с.Близнец, Прегледа на художествената самодейност, рали Твърдица-Елена и в общотвърдишкия събор „Хайдушка поляна“, съвместно с Национален клуб „Традиция“. Добрата стиковка с тях създава невероятна атмосфера на самата поляна и посетителите остават очаровани от нея. Едва ли е необходимо да изреждам всичко, което от години е известно и се повтаря.

Б И Б Л И О Т Е К А:

Библиотеката на НЧ „Св.св.Кирил и Методий 1914” гр.Твърдица е може би най-богатата в района.

Библиотечен фонд – над 32608 единици.

Читатели – над 594 бр.

Посещения – ежегодно над 2000 на годишна база.

Библиотеката се обслужва от един щатен служител. Нов служител, който бързо се вписа в работата. Закупиха се отново книги и се актуален библиотечен фонд. Проблемни са студентите зали през зимата, които технически не могат да бъдат отоплени, което затруднява тяхното нормално функциониране.

САМОДЕЙНИ СЪСТАВИ:

- Самодеен танцов състав – участник в редица мероприятия
- Средношколски танцов състав – редовен участник
- Детска школа за народни танци – изяви на местно ниво
- Школа за народни инструменти – обновена с нови ръководители
- Вокална група „Романс” – лауреат на национални и международни изяви.
- Клуб за народни хора „Балканско цвете” – традиционен участник във всички изяви.
- Самодеен театрален състав – участник в редица изяви
- Група за автентичен фолклор – местни изяви
- Школа по бойни изкуства – участие в регионални, национални и международни изяви.
- Школа за спортни танци

ДОПЪЛНИТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ:

- Краезнание - това е клуб, в който читалищните работници участват като колективна форма за събиране и съхраняване на местни традиции и знания.
- Изработване на мартеници
- Изработване на великденски яйца
- Рисунки и летни групи за работа с деца

ДЕЙНОСТИ ПО ПОДДЪРЖАНЕ НА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА:

Материалната база на НЧ „Св.св.Кирил и Методий 1914” гр.Твърдица е добра, но технически остарява с всяка изминала година. През последните години съществени вътрешни ремонтни дейности не са извършвани, това води до още по-сериозно влошаване на състоянието на сградата. Положително е отремонтването на покрива, като най-накрая течовете са спрени. Отремонтването и на голямата зала, в която се намираме в момента. Останалите ремонти, които са извършени са свързани основно с смяна на врати, монтиране на климатик в репетиционната зала.

От съществено значение е въвеждането в експлоатация на парната инсталация. Очаквахме приключването на процеса по изграждането на газопреносната мрежа на Сити газ в града и започването на процеса на присъединяването на публични и битови абонати. За съжаление от миналата година енергийната криза в Европа е непредвидима в своето развитие, което не позволява да планирам присъединяване. Това ни навежда на мисълта за проучване на възможността за

захранване на газов котел с локален газов балон. Определено можем да кажем, че нужните ремонтни дейности са за огромни суми и в рамките на субсидирането не могат да се покрият. Освен това читалището спешно се нуждае от вътрешен ремонт и на сценично оборудване. Единственият вариант на този етап остава проектното финансиране, като се следи отварянето на мерки, за да се кандидатства за най-спешните мероприятия.

Основните направления, по които трябва да се извърши ремонт отново са :

- Отводняване
- Ремонт на малка зала
- Сценично оборудване
- Осветление
- Обогаляване на библиотечния фонд
- Сценичен и костюмен инвентар

ДЕЙНОСТИ ПО ПОВИШАВАНЕ КВАЛИФИКАЦИЯТА И МОТИВАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА

За съжаление в последните години високите темпове на инфлация, ниския ръст на субсидиите, които се използват преобладаващо за текущи разходи и неотложни ремонтни, средства за повишаване квалификацията и стимулиране на работещите е трудно да се заделят. Въпреки всичко полагаме усилия и при възможност се опитваме да осигуряваме в края на годината ДМС – в зависимост от възможностите на бюджета.

Председател:

Пламен Курумилев